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Jövőnk.
Lehet, hogy ebben az esztendőben már vége 

lesz a háborúnak és megszabadulván sok keser­
ves gondtól, új nehéz gondoknak leszünk hordozói.

Azt hiszem ugyanis, a háború után mindenki 
előtt egyszerre nyilvánvalóvá lesz az a sokaktól 
most még nemcsak nem látott, de nem is sejtett 
rengeteg sok súlyos feladat, mely mindegyik egy­
házra, de tán valamennyi közt legjobban a nn 
református egyházunkra vár.

Az egyházi életnek s az egyházi munkának 
egészen mássá kell lenni háború után, mint volt 
az azt megelőző éveinkben. Sokan a vallásosság 
megnövekedését várták a háborútól, — én az 
ellenkező eredménytől tartok. Azt elhiszem, hogy 
a közvetlen veszély pillanatában Istenhez térnek 
olyanok is, kik Őrá máskor sohasem gondoltak; 
de azt, hogy az éveken át elhúzódó hívságos 
állapot, — a meg nem értett okból szenvedett sok 
nyomorúság, — a mindenütt tapasztalt egyenlőt­
lenség, — az erkölcstelenség minden téreji 1 el­
burjánzása, — a ravaszok és silányok b°1(togú- 
lása — a, bár legszebb kötelességből s bar több­
nyire kedv ellen teljesített, rendszeres vérontás 
elősegítené Krisztus szelíd uralmának terjedé­
sét, azt hinni nem tudom.

Azokat is, kik itthon szenvedtek s azokat 
még inkább, kik életüket kockáztattak s tan 
egészségüket, épségüket elveszítettek: újra meg 
kell nyerni és meg kell tartani az egyhazna , 
ha azt akarjuk, hogy református egyhazunk - 
magyar nemzeti létünknek egyik foerossege — 
lassú senyvedéssel el ne pusztuljon.

Mindig nagyon nagy értékűnek tartottama 
lelkipásztori munkát, de úgy vélem hogy a ha 
ború után következő években nemcsak a szorosan 
vett egyházi élet, hanem általában a kulturális
és erkölcsi fejlődés biztosítása tekintetesen is 
felül fog múlni jelentőségben minden más ve 
összehasonlítható élethivatást. Jovonk — es pe

dig nem csupán egyházi, de nagyrészt nemzeti 
jövőnk is attól lügg, milyenek lesznek lelki- 
pásztoraink.

Ez a felfogásom is azonban az 184b. XX. 
t.-cikk fokozatos végrehajtásának nevezett töivény- 
javaslatra viszi át gondolatimat. Attól tartok, ez 
a javaslat — ha törvénnyé leszen — felettébb 
hasonlít az Ézsau tál lencséjéhez. Jó ez is, mint 
ama lencse volt az éhes gyomornak, ám arra 
nem méltó, hogy jussunkat adjuk érte

Még csak nem is a lelkészek javadalmának 
szomorúan alacsony voltára célozok. Igaz ugyan, 
hogy most érvényben levő Egyházi Törvényünk 
(1. t.-c. 114. §-a) kifejezetten az 1848. XX. t.-c. 
alapján helvezi kilátásba a 2400 koronával kez­
dődő s korpótlékokkal 3600 koronáig emelkedő 
minimális fizetést; deliát szerencsére most együtt 
lesz zsinatunk, módosítja az Egyházi Törvényeket 
s kereshet más alapot, melyen ezt a gondosko­
dást ismét kilátásba helyezheti. Őszintén meg­
vallva, nem is tartom fontosnak, hogy a lelki­
pásztori fizetések magas összegekben legyenek 
megszabva. Elvégre, aki magyar kálvinista pap­
nak megy, annak úgyis el kell készülve lenni a
tisztes szegénységre. ..

Én bele tudnék nyugodni abba, — bármily 
na»yfontosságúnak tartom is a lelkészi munkát,
__° hoöy a lelkészi fizetések maradjanak a mos-
tani állapotukban, de nem tudok megnyugodni 
abban, hogy az 1848. XX. t,cikk fokozatos 
végrehajtásának nevezett törvényjavaslatban kon- 
templált segélyezés alapján nem tudunk létesí­
teni olyan intézményeket, melyek a lelkeszi pá­
lyára a legalkalmasabbakat vonzani képesek lehet- 
nénekElső feladatnak tartanám a lelkész nevelés 
célját szolgáló intézetek létesítését, ügy rendezni 
be' papnevelőinket (úgy az akadémiákon, mint 
az egyetemi theologiai kar mellett), hogy min 
den papjelölt, s lehetőleg már felsőbb gimna­
zista korában is, teljesen ingyen részesüljön
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nemcsak anyagi ellátásban, hanem a leendő 
Ivíkipá-xtorbox mindenkepen illő nevelésben. Hu 
évenként egy félmilliót fordíthatnánk erre a 
célra, he lehetne rendezni mindegyik egyház- 
keriiietiinkben egy-egy jó papnevelőt, amelyből 
kikerült ifjak — híjával .-ok most rájuk tapadó 
hibának — kisebb fizetés mellett is jobban tud­
nák végezni gvónyörü munkájukat, mint most 
sok jó javadalom sivár lélek.

A másik, nem kevésbbé fontos feladat 
volna papagermekek számára internátusok fel­
állítása. Magános embernek, vagy egy gyermek­
telen párnak is. meg lehet élni rendes viszo­
nyok közt az évi l(»O0 koronáira alapított java­
dalomból i.-. Az anyagi gond csak a gyermek­
neveié.--el kezdődik. S a gyermekeket neveltető 
papon nem lehet segíteni családi pótlékkal. Az 
állami tisztviselő, ha nő a gyermeke, áttétetheti 
magát olyan helyre, hol a gyermek iskolába 
járhat. A lelkipásztor nem változtathatja így a 
helyét s ha faluról küldi he gyermekét az iskola 
székhelyére, a 200 vagy bár 400 koronás csa­
ládi pótlékkal mit sem ér. Kellene csinálni Kál- 
vineamokut. nemcsak az árvák, de minden pap- 
(igennek, fiúk és leányok részére, amelyekben 
minden arra méltó, azaz kellően szorgalmas és 
jó magaviseletéi gvermek a családi pótléknak 
megfelelő összegért minden ellátásban részesül­
jön. Nem kell emlegetni, mennyi kitűnőségünk 
került ki papi családból. line előttünk hát a bi­
zonyság. hogy a papgyermekek hűséges nevelé­
sével tehát a nemzet jövője szempontjából is 
nagyértékü inunkat végeznénk s amellett bizto­
sítékot adván ezzel arra. hogy a család növe­
kedése nem fog Ínséget okozni, kívánatossá ten- 
nők a papi pályát mindenki számára. De . . . 
az ilyen nevelő intézetekre is kellene évente, 
azt hiszem egy pár millió korona.

Ezekre nem lehet gondolni sem az 1848. 
XX. t.-cikk végrehajtásának nevezett törvény- 
javaslat alapján. Pedig az ilyen intézetek és 
ezekhez hasonlók által a lelkipásztor munka­
erejének növelése s munkakedvének biztosítása 
többet érnének egyházi jövőnk szempontjából, 
mint a legkiválóbb adminisztráció.

Mert nem az elfogyasztott papirívek szá­
mától, a jegyzőkönyvek vastagságától, a szépen 
megvonalzott rubrikáktól, sőt nem is a gyűlések 
gyakoriságától s azokon az ügyrend pontos 
megtartásától, hanem lelkipásztoraink s presbi­
tereink buzgóságától függ a jövőnk.

Egyház.

Református anyaszentegyházunfc 
építése.
(Folytatás.)

III. Liturgiáról. A liturgiáról, vagy isten tiszte­
letünk egységes rendtartásáról igen sok szó és írás 
volt mostanság. Nagyon helyes is, hogy mindazokkal 
foglalkozzunk, melyek a mi lelkűnknek idvességre 
vezérlő eszközei.

Isten tiszteletűnk ereje, középpon l ja az igehirdetés, 
ez legyen mindig erős evangéliumi ízű és tartalmú 
alkalmi, tanulságos, ébresztő, ható. Külső alakjára 
csak annyit mondok, hogy némely prédikátor az 
egész bevezető részt elmondja, míg végül megszólítja 
a gyülekezetei. Ez nem helyes; minden nevezetes 
prédikátor a gyülekezet megszólításával kezdte és 
kezdi beszédét, úgy, mint Péter apostol Csel. 214 
szerint ; már pedig ugyan ki prédikálna hatalmasab­
ban. mint Péter ? !

Isten tiszteletünk felemelője az imádság. Ez legyen 
lehetőleg alkalmi, buzgóságos, megindító, külső alak­
jára : ne hosszú ! kezdődjék mindig a Kihez való 
megszólítással, mert nem helyes az, hogy némely pap 
előbb egy te kérvén yes körmondatot mond el s csak 
azután jön a megszólítás. B. e. Gergely Antal prédi­
kátor minden imádságát megszólítással kezdte. Erre 
különben minta az Úri imádság.

Isten tiszteletünk szépsége volna az ének ; sajnos, 
ez nagyon sokszor — többnemű ok miatt — meg­
botránkoztat ásókba csap át. Nagyon kívánatos volna 
azért, hogy az éneket az iskolába járó növendékekkel 
intenzívebben tanúitatnák, az ifjúságot benne tovább 
képeznék, sőt az idősebb egyház tagokkal a téli idő­
szakban gyakoroltatnák. Ne engedjük istentisztele­
tünk szépségét tovább tőrzi Itatni. Az énekvezérek 
vezessék az éneket hosszú utónyújtás és orgona köz­
játék nélkül, hogy éneklésünk szép és buzgóságos 
legyen.

Istentiszteletünknél a sákramentomok kiszolgá­
lása a meghaló rész. Megható, mert ezek hitünknek 
sarkpontjai ; a kiszolgáltatással, vétellel, sőt még 
az ott való puszta megjelenéssel is, min tér y szembe 
érzi a hívő lélek magát az ő Istenével. Rendkívüli 
gonddal kell hát óvni s nagy féltékenységgel kell 
őrizni annak szentségét. Kívánatos volna a kereszte­
lési lehetőleg a templomban tartani, tekintettel 
arra, hogy vasárnap délelőttönként úgyis sok keresz­
telés szokott lenni a lelkész! hivatalban. Még jobb 
volna vasárnap délutánra tenni a keresztelés idejét, 
amikor bőséges fejtegetéssel lehetne magyarázni : 
mi az a keresztség ? Mert bizony híveinknél sok téves 
nézet van róla, így pl. hogy Istvánnak, Máriának ke­
reszteli a gyermeket a pap, azaz, hogy ez legyen a 
neve, holott István keresztel telik el a teljes Szent- 
háromság tiszteletére, az Általa adott kegyelem ré­
szesévé keresztyénnek. Áldásos volna az is, ha a 
szülőket rá lehetne szoktatni arra, hogy oly időben 
küldjék gyermekeiket meg keresztelésre, amikor a 
szertartáson maguk is jelen lehetnek. Egészségi és 
gyermek halandósági szempontból pedig azt" kell 
erősen hangoztatni, hogy különösen téli időben 
erősebb korban küldjék a kis gyermeket kereszt­
víz alá.
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Az úrvacsorái három kérdést most már majdnem 
annyifélekép teszik fel, ahány lelkész van, ezt tehát 
most már feltétlenül tisztázni kell. liszt. F. Varga 
Lajos prédikátor úrnak abban feltétlen igazat adok, 
hogy ez t a kérdést szavazással eldönteni nem Ír bet, 
sőt nem is szabad, mert abban az Ur igéje az egyedüli 
mérték. Az azonban felette kívánatos volna szei in­
tem ho°v a presbitériumok is foglalkoznának vele, 
hogv alkalom nyílnék nekik ily komoly kérdések 
feletti elmélkedésre is, nocsak az adón való netani
civakodásra. , , ,

Az úrvacsorájánál mostanában a külön kehely 
használata is komoly vita tárgya lett. Elismerem a 
ragályos betegségtől való őnzkedes fontosságát, de 
ú°y vélem, hogy a hívő embert a közös kehelv hasz- 
nálata nem tartja távol attól, hogy hittel magához 
vegye a szent jegyeket. Azok, akik a közös kehelv 
használata ellen felhozott érvek miatt nem szoktak 
úrvacsorázni, találnának érvet arra is, hogy a külön 
kehelvtől elmaradjanak. Egyik gyülekezetünkben a 
napválasztásnál az ú. n. intelligencia azzal érvéit, 
hogy ha nem az ő jelöltjük lesz megválasztva, nem 
foonak járni templomba ; s megválasztottak az o 
jelöltjüket, de ők azután sem jártak, mert azelőtt 
sem jártak templomba. Ép így lenne a külön kehely 
sorsa is. Egy kenyérből, egy pohárból : ez a szeretet 
jelképe, mert egy a kegyelem is az egy áldozati
Bárányban. , ..

Istentiszteletünk sorrendjei illetőleg a hétköz­
napiaknál a következőket óhajtanám : l. gyülekezés 
ideie alatt gyülekezeti éneklés, de felügyelet alatt, 
hogv rendben és szépen menjen. 2. Az istentisztelet 
megkezdése fennálló énekkel, amelyet a lelkész be­
meneteléig nem kezdhet el az énekvezer, egyrészt 
azért mert az istentisztelet szépséget rontja, ha a 
lelkész éneklés közbe jön be a templomba, másrészt 
meg a késedelmezőknek okot szolgáltat a kesede­
lemre. 3. Alkalmi ének feltétlenül annyi versszakkal, 
hogy az mindig bevégzett gondolatot, kérést, l°haszl 
stílt tartalmazzon. 4. Ének végén a templom külső 
ajtóinak betétele, hogy a késedelmeink rendhez 
szokjanak s a külső zaj is minél inkább ki legyen 
zárva 5. Rövid előfohász. 6. Bibliaolvasas /. Al­
kalmi ima. 8. Űri ima. 9. Utóima. H). Ha van keresz­
telés míg a lelkész a szószékről lejön es az Ur asztala 
körül elhelyezkedik, egy énekvers eleneklese s ugv a 
keresztelés. II. Bezáró ének, mely szinte alkalmi ts 
bevégzett tárgvú legyen. — Vasárnapi és ünnepnapi 
istentiszteleti sorrend : l. Gyülekezeti enek foko­
zottabb felügvelet alatt, mint hétköznapokon. 2 A 
lelkész és presbitérium bevonulása után fennálló 
ének 3 Alkalmi ének. 4. Enek után külső ajtók be­
tétele 5. Előfohász. 6. Bibliaolvasás. /. Egy alkaton 
vers eléneklése. 8. Predikálás. 9. Egy alkaton vers 
cüóneklése ho«y a gyülekezetnek minél tevekenvejib 
része leg ven nz istentiszteletben. ÍO. Alkalmi ,ma. 
II Űri ima. 12. Áldás. 13. Adakozásra való felhívás 
és hirdetés. 14. Bezáró ének. Úrvacsora oszláskor. 
L Előfohász. 2. A szereztetési igék felolvasása. 3. Al­
kalmi beszéd ne legyen hosszú. 4. Bunbevallo ima. 
5 A három kérdés feltétele, ti. Szent jegyek felett való 
ima 7 Szentjegyek kiosztása, mely idő alatt gyüle­
kezeti éneklés •; ha sokan vannak közben bibbao va- 
„• tanár tanító vagy presbiter áltál. 8. Mikoi 
Isten szolgája veszi magához, vagy ahol többen x^an- 
nak szolgálják ki egymásnak, a gyűlt kezet tennaina 
énekeljen egy alkalmi verset. 9. Rövid bezáró beszed.

ÍO, Alkalmi bezáró ima. II. P ri ima. 12. Áldás. 13.
Bezáró ének. „■ ,Horvath Karoly,

presbiter.
(Vége következik.) 

Iskola

Református pedagogtum.
E lapok egyik múlt évi számában egy lus cikk- 

jelent meg „Polgári iskolai tanítóságra képesítés” címen, 
s a cikk e felhívással végződik: „Szóljunk az ügyhöz!“ 
Bátor vagyok a hozzászólást megkezdeni.

Nagy Márton szerep! lelkész úgy veti oda a címből 
érthető eszmét, mintha csak épen e felvetés hiányzott 
volna, s bízó hittel mondja: .Jó kezdetet jó vég koronáz!“

Nem csodálkozom optimizmusán. Éveken át gon­
doltam én is erre, s megvallom, oly plaiisibilisnck tar­
tottam magam is, hogy azt hittem, ha valaki nyilvános­
ság elé vinné. — mindjárt meg is lehetne csinálni. Csak 
azt véltem lényegesnek, hogy irányadó ajakról szólaljon 
meg az ige. Ezért nem mertem írni róla.

A kerületi gyűlések alkalmával nem egyszer vetet­
tem fel a fehér asztalnál. S első percben nagyon meg- 
örvendtem, midőn értesültem arról, hogy nem kisebb 
férfiú mint Dóezi Imre középiskolai felügyelő foglal­
kozott e gondolattal a M. Prot. Irodalmi Társ. Debre­
ceni Körének 1916 május 14-én tartott estélyén. Sajnos, 
a szép felolvasás szövegének elolvasása után láttám, 
hogy ő a tervet még egészen időszerűtlennek véli es 
felhozott okai súlyosak.

A remekbe készült felolvasás kifejti, hogy icloi- 
rnátus tanügyi intézményeink láncolatában még sok- 
hiány van. Kiemeli ezek között a felekezeti óvodáknak, 
polgári fiú- és leányiskoláinknak kevés voltat es sajnál­
kozva említi: hogy így aligha lehet ezidö szerint szó 
óvónőképző és polgári iskolai tanító- vagy tanítom,képző 
intézet létesítéséről, holott e nemű iskolákkal ^ a rom 
kath. egvház bőven el van látva. A mi első feladatunk 
tehát a polgári leányiskolák létesítése. Hala Istennek e 
kötelességeket kezdik is felismerni alföldi nagy gyüle­

kezeteink.
Szabad legven hivatkoznom arra, hogy magam is 

foglalkoztam e kérdésekkel tíz év előtt a Hódmezővásár­
helyen tartott református tanáregyesületi gyűlésén, amikor 
is L statisztikai adatok tömegével igazoltan — rámu­
tattam arra, hogy bár oktatásügyi intézményeink szépén 
fejlődtek és szaporodtak, a többi hazai felekezetek tevé­
kenysége e téreken aránylag még sokkal nagyobb \o.t. 
úcv, hogv. az utolsó évtizedekben az oktatásügy terei, a 
felekezeti versenyben megdöbbentően visszamaradtunk.

A kezdeményezés bátorsága, mely a reformáció 
két első századában őseinket annyira jellemezte, meg­
apadt bennünk, s még a haladás amerikai tempója se 
tudott ismét merész vállalkozókká tenni, .hiúén az 

-államtól kérünk s várunk. Félünk a nagyobb anyagi
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áldozatoktól. Túlságos óvatosan latolgatjuk az eshe­
tőségeket.

Bizony, kedves eikkiró lelkész úr, aligha lehet 
valami eredménye a mi sóhajtozásunknak, ha kerületünk 
legelső tanügyi tekintélye, aki pedig iskoláink fejlesz­
téséért annyira lelkesedik, higgadt megfontolás után ki­
mondta. hogy e kepzöintézetek létesítése nem időszerű.

De talán mégis nincs elejtve végleg a gondolat ? 
Ha emlékezetem nem csal, egyik közelebbi egyház­
kerületi gyűlésen, a népiskolai tanügyi bizottság által 
javasolt egyik határozatban, mint a jövendő postulátumát, 
emlegették a polgári iskolai tanítónőképzőt ?

Hátha gondoltak arra az illetékesek, hogy ez 
intézeteket is majd a béke első éveiben megcsinálják, 
sőt talán folynak is már az előzetes megbeszélések ? 
Most még a kerület és kollégium jövedelmei is kelleté­
nél kisebbek.

Így hát úgy éreztem, felesleges volna tintával 
locsolgatni az alig kikelt és máris visszanyesett eszme 
palántát.

És mégis most bátor vagyok csatlakozni az előttem 
szólóhoz.

A háború nagyon sokáig tart. S mentői tovább 
tart. annálinkább fogynak a diplomás fiatal emberek is. 
És annyira kicsi a succrescentia, hogy ime most a 
közoktatásügyi minisztérium a polgári iskolai tanítókból 
akar. rövid tanfolyamok útján, tanítóképezdei tanárokat 
képezni. Tehát ime az u. n. „Apponyi kollégium“ sem 
elég. Mily kar, hogy már is nem voltak nekünk ily 
pedagógiai képző intézeteink. S mily kár, hogy a kidőlt 
férfiak helyét nem pótolhatjuk a mi gondjaink alatt 
nevelt tanítónőkkel, illetve tanárnőkkel.

Jó volna talán már a háború folyama alatt meg­
tennünk az előkészületeket e téren is a „több ter­
melésire.

Bizonyos, hogy maga a megvalósítás nem volna 
nehéz. Debreczen oly gazdag református tanerőkben, 
hogv a megfelelő óra adók a két képezdéből, a főgim­
náziumból és az egyetemnek kivált bölcseleti fakul­
tásáról, könnyen kikerülhetnének. S e kiváló férfiak s 
nők bizonyára nem vonakodnának a nemes cél szol­
gálatától, s bizonyára nem latolgatnák felettébb a tiszte­
let-díj nagyságát. Kivált, amig az intézmények meg­
alapozásáról volna szó.

Nagy Márton lelkész elsősorban a Kossuth-utcai 
nőnevelö-intézetre gondol. Én is itt látnám megvalósít­
hatónak az óvónöképezdét. De már a polgári iskolai 
tanítónőket képző intézetet az ősi kollégiumban szeretném 
látni és pedig azért, hogy az ne csupán tanítónő, 
hanem tanítóképző is legyen, s hogy a tanárok főleg 
az egyetem tanárai legyenek. Szerencsére még most 
elég református tudós van. kivált épen az illetékes böl 
cseleti fakultáson.

Úgy képzelem, hogy a fiúknak, leányoknak együtt 
tanulása e fokon nem okozhat aggodalmat, hiszen el­
végre a 19 éves okleveles tanítónő már önállóságra*

van nevelve. S a koedukációból még a pubertás korá­
ban sem igen származik baj. Az egyetemen meg igazán 
az egész világon természetesnek veszik azt.

Úgy képzelném a dolgot, hogy egyelőre csak a 
nyelv- és történettudományi szakágazat lenne Debre- 
czenben létesítve. Természetesen egyelőre csak az első 
évfolyam. Nem hiszem, hogy a közoktatásügyi minisz­
tériumban a tervet különösebben akadályoznák, hogy a 
nyilvánossági jogot megadni vonakodnának. Elvégre 
hiszen ez intézmény csak a nemrég átadott református 
bölcseleti akadémia némi pótlása lenne.

Ha egy megfelelő tanár akadna, aki kellő szer­
vezési képességgel is rendelkezik, igazán rövid idő alatt 
meg tudná valósítani a tervet, az egyházkerületnek, 
kollégiumnak, debreczeni egyháznak s a városnak némi 
áldozatkészségével. Igazán csak pár ezer koronányi 
hozzájárulás kellene reá. Meg vagyok győződve, hogy 
ha egyszer az iskola készen volna, még az állami 
támogatás sem maradna el, egyelőre legalább is annyi­
ban, hogy a tanárokat a nyugdíjintézetbe felvenné, 
fizetésüket esetleg kiegészítené a kormány stb.

A szervező előtt ott lehetne mintául a budai 
Pedagogium és a pesti Erzsébet nőképezde akadémiai 
tagozata. Még abban is utánozni lehetne ez intézeteket, 
hogy a legfelsőbb akadémikus tagozat is ki volna épít­
hető, amit ez intézetekben „Apponyi Kollégium*-nak 
neveznek. Hiszen a tervbe vett református tanárképezde 
ennek kereteit egészen megadná. így lehetne tanító- és 
tanítónöképezdei tanárok, illetve tanárnők képzéséről 
is gondoskodni a mi felekezeti képzőink számára.

Debreczenben volna gyakorlóiskolának alkalmas 
tanintézet is úgy a nők, mint a fiúk számára. S meg 
vagyok győződve, hogy nehány év alatt ez intézeti 
komplexum túlszárnyalná a szatmári zárdái hasonló 
intézeteket vagy a kalocsai, kőszegi s többi vidéki kath. 
intézeteket, sőt hamarosan elérné a budapesti angol- 
kisasszonyokét is . . .

Dr. Gergely György.
(Vége következik.)

Közélet

Az alkoholizmus elleni védekezés sikerei.
Lehangoló igazságot közölt e lap 1917 évi 51. szá­

mában Vadászi az alkoholizmus elleni védekezés eddigi 
hiábavalóságáról és e lehangoló igazságok nekem mégis 
örömet szereztek. Igen, mert az eredménytelenség miatti 
keserűség egy sikerben gazdagabb jövőért való mun­
kálkodásra szolgál buzdító eszközül. íme, én mindjárt 
a védekezés sikereire mutatok reá.

Előttem van a „Kékkereszt évkönyve" 1916-ról. 
Bár megérdemelné, de lapunk mostani terjedelme nem 
engedi meg, hogy a 130 oldalas könyvet részletesen 
ismertessem, épen azért csak egy kis országban, a 
Dániában folyó sikeres munkát ismertetem belőle. A
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munka nem régi. Az első kísérleteket 1895-ben tették, 
de a valódi munka csak 1901-ben kezdődött, amikor 
mintegy 50 buzgó, az evangéliomot szerető ember össze­
állt és Krisztus nevében felvette a harcot az alkohol 
ellen. Ezek az első évben megnyertek az ügynek mint-. 
egy 1000 embert és 1915-ben már volt a Kékkereszt 
egyletnek 29,692 tagja és pedig: 253 lelkész (köztük 3 
püspök), 72 evangélista, 344 tanító és tanítónő és 23 
orvos, 3 országgyűlési képviselő és igen sok presbiter.
Az egész munka élén Juhi N. koppenhágai lelkész buz- 
gólkodik. Van 486 egyletük s egyleti lapjok 15,000 pél­
dányban jelenik meg. A központi iroda 1915-ben több 
mint 40,327 korona értékű alkoholellenes iratot terjesz­
tett el. Eladott egy év alatt 70,000 alkohol ellenes 
könyvet és iratot, ugyanilyen naptárt 6000 példányban 
s énekes könyvet 15.000-et. A gyermekek között 1915-ben 
„Remény szövetség“-! tag volt 4315. A gyermekek 
lapja 2000 példányban jelenik meg hetenként. 3 mentö- 
othonában egy év alatt 1150 részegessel foglalkoztak 
és közülök igen sokat testileg és lelkileg megmentettek.
A mentöotthonok befizetett vagyona meghaladja a 
300,000 koronát. Mentő munkára 1915-ben 64,833 ko­
ronát fordítottak. Joggal mondhatjuk — írja Juhi 
lelkész, — hogy a Kékkereszt Dániában sikeresen mun­
kálkodik és hogy e munka nagyjelentőségét a nép is 
belátja. Egyedül a „Fahrör* szigetek 18—19.000 halász 
lakója közül 1200-nál több a kékkeresztes. Az egész 
országban 200,000 tagja van az abstinens egyleteknek.

És ha most azt kérdjük, hogy értek el ilyen sike­
reket? Csak egy feleletet adhatunk: az evangéliommal! 
Mert hiába, az alkoholizmus hatalom, még pedig nagy­
hatalom, mert pénzt és élvezetet jelent. Épen azért 
csak még erősebb hatalommal lehet ellene küzdeni, 
ilyen pedig csak egy van: a Krisztus evangélioma, mely 
ma is, itt is Istennek hatalma minden hívőnek üres­
ségére! Ez a kékkereszt egylet fegyvere. Ezzel küzd az 
alkohol ördöge ellen a 121,662 kékkeresztes 2056 szer­
vezett egyesületben. Ezek között van 23.256 olyan tag, 
akiket az egylet szabadított meg az evangéliom segít­
ségével az alkoholtól. Különösen megható az évkönyv 
képei közül a svájciaknak az a csoportképe, akiket -o, 
vagy több évvel ezelőtt ragadtak ki az alkohol karmai 
közül.1 Bizony csudálatos, áldott sikerek! Hány embert 
adott vissza ez a munka önmagának, családjának, egy­
házának, hazájának!

Ne is várjunk mi sikereket az „állami“ védekezés­
től, ezt csak az evangéliomtól áthatott társadalom végez­
heti el. Nem sok eredménye lesz annak sem, ha a 
konvent. vagy a zsinat keresi is meg ez ügyben az 
államot, hanem ha a lelkészek veszik kezükbe a munkát 
és a konvent, vagy a zsinat azok hatamoge all, a 
Magyarországon is nem 10 12 lelkész kiiz az
ellen, hanem a lelkészek százai veszik fel a harcot,

1 A német nyelvű évkönyvet ingyen megküldi e sorok írója 
bárkinek 12 fillér portóbélyegért.

akkor majd lesznek sikerek mi közöttünk is. Elébb még 
a gondolkozás ferdeségei e'len kell harcolnunk, ezt kell 
megváltoztatnunk, hogy az állam is belássa, hogy ha 
veszít is a pálinka árusítás csökkenése miatt, de nyer 
nemcsak erkölcsben, egészségben, hanem pénzben is, 
ha polgárai erejét, munkaképességét nem teszi tönkre az 
alkohol, hanem a józan, takarékos, életerős munkás 
előre halad, gyarapszik, s így több terhet bir, több adót 
fizet, mintha keresetét elissza és lesz börtöntöltelék, 
ingyenes kórházi ápolt, koldus, lélekben és testben rom.

És ezért küzdeni, az alkoholizmus elleni védekezés 
sikereit kivinni elsősorban a mi föladatunk, a mi köte­
lességünk, evangéliumi keresztyén lelkészeké, mert a 
mienk a Krisztus evangéliomának az ereje. Nekünk nem 
szabad elásni még az egy talentumot sem! Ez minket 
a védekezés munkájára kötelez. Tömörüljünk hát. Nem 
kell ide pénz, tekintély, a maga idején majd meg lesz 
az is. Két dolog azonban okvetlen szükséges: a Krisztus 
evangéliomába vetett élő hit és az igaz ielebaiáti sze­
retet. Ha e kettő egyesít bennünket a munkára, én 
bizonyos vagyok benne, hogy mi magyarok is hamarosan 
reá tudunk mutatni az alkoholizmus elleni védekezés 
sikereire is.

Debreczen. Makay Lajos,
református diakonissza lelkész.

Halottaink

Dr. KENESSEY BÉLA.

Az erdélyrészi református egyházkerület püspöke, 
életének 60. évében jobblétre szendcrült. Régóta bete­
geskedett, utóbb már súlyosbodó fájdalmakat is szenve­
dett a különben sem athlélai szervezetű, de lelkileg 
annál erősebb férfiú, s a róla hírlett értesülések után 
talán alig lepett meg bárkit is az ő aránylag korainak 
mondható halála. Szép tehetségekkel megáldott, kiváló 
egyéni tulajdonságokkal ékeskedő, páratlan kitartású, ei- 
nyedetlen buzgóságú. hivatásos, rátermett és eredmény­
dús tevékenységű, példás jellemű, egész ember, hívó 
keresztyén, igazi egyházi elöljáró volt, akiben méltán 
összpontosult az erdélyrészi református egyházkerület 
bizodalma, amidőn őt tíz évvel ezelőtt püspökül válasz­
totta. Mint éles elméjű, nagy reményű ifjú. a jövőjehez 
fűződő várakozásokhoz méltó módon futotta meg tanulói 
pályáját: kitűnt akadémiai és egyetemi pályatársai kö­
zött ; elsőként becsülték, szerették kartársai, mikor még 
Budapesten theologiai tanári minőségben működött, majd 
mint a kolozsvári theologiai fakultás igazgatója vezetett 
és alkotott. Bölcs, erélyes, tapintatos volt, mint az egy­
házi és tanügyi társadalmat mozgató, irányító és kor­
mányzó testületek, bizottságok nélkülözhetetlen tagja, 
viszont elismerésre érdemes munkásságot fejtett ki úgy 
a tudományos, mint az építő szakirodalom mezején. 
Felejthetetlen, fennkölt lelkű neje halála után azonban



.V

11 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 1918

fogyton-fogyott az ereje, hanyatlott az egészsége, meg­
lankadt az energiája, miglen nemes harcának meghal - 
colása s hitének megtartása után az Úr jobb hazába 
szólitá el. Gyászba borult édes leányának, derék fiainak 
és vejének adjon Isten vigasztalást és megnyugtató erőt. 
A testvér-egyházkeriilet alkotmányának kidőlt erős osz­
lopa helyébe pedig állítson az Úr minden tekintetben 
méltó utódot.

ÖZV. Soltész Jánosné, néhai Soltész János o nbodi 
lelkipásztor özvegye munkás és áldásos életének 76-odik> 
özvegységének 10-9dik évében folyó hó í -én. az l iban 
csendesen elaludt. A tisztes nagyasszony porsátorát 9-én 
temették el Szinérváralján mély részvét mellett. A bol­
dogult édes anyja volt Soltész Elemér nagybányai lelkész­
nek es Sátor Dávidné szinérváraljai lelkésznének, akik­
nek s a többi gyermekeknek, unokáknak és rokonoknak 
adjon az Úr vigasztalást a boldog viszontlátás remény 
ségében.

Legyen áldott emlékezetük!

Különfélék
„Illetéktelen elemek“. Annak idején hű krónikás­

ként megemlítettük, hogy a debreczeni tudomány egye­
tem református theologiai kara ünnepélyt rendezett a 
reformáció négyszázados évfordulója alkalmából. Csak 
regisztráltuk az eseményt, de nem kísértük semmi meg­
jegyzéssel. mert úgy tartottuk, hogy kinek-kinek a meg­
győződése és ízlese szabja meg, mimódon akar ünne­
pelni, s ha vontunk is abból némely tanulságot, a ma­
gunk részéről nem óhajtottuk, hogy az ünneplés vitat­
kozás alkalma legyen. Nem fogunk ezzel az ünneppel 
ezután sem foglalkozni, s azokra, amiket laptársaink ez 
ünnepre, vagy annak főpontjára megjegyeztek, sem 
most, sem a jövőben nem teszünk semmi észrevételt. 
Am a Protestáns Eyyházi és Iskolai Lapnak ezen ügyre 
vonatkozó cikkében (írta Sebestyén Jenő) van egy 
passus. amit nem hagyhatunk szó nélkül. Igv hangzik: 
,Zoványit hatalmas és részben illetéktelen elemek is 
segítették be Debreczenbe“. Mi úgy tudjuk, (és jól tudjuk) 
hogy a kultuszminisztérium teljes mértékben honorálta 
a debreczeni jelölést. Ott tehát nem érvényesültek ille­
téktelen elemek. Itt pedig -— azaz Debreezenben — 
megint nem érvényesült semmi más, mint a Zovánvi 
kiemelkedő tudományos munkásságának elismerése. Ezt 
mi itt jobban tudjuk és protestálunk az „illetéktelen 
elemek“ befolyásának gyanúja ellen. Váltig csodáljuk is, 
hogy a cikkíró amikor Zoványin akar sújtani, a meg 
nem fogható formába burkolt állításával tulajdonképen 
azt az előkelő testületet bántja meg, mely a kinevezés 
előkészítésére volt hivatva. K. B.

Az Ottó hadiárvaház részére a vámosoroszi kis­
ded gyülekezet 12ő K-t küldött. Ebből az összegből 
63 K TI fillér a karácsonyi perselypénz, amit ezután 
is évről-évre az Ottó hadiárvaház javára fognak ado­

mányozni. Buzgó hívek, hithü pásztor ékes bizonyság- 
tétele.

A mezőtúri egyház lelkész! és világi vezetősége 
a gyülekezet híveihez körlevélszerii felszólítást küldött 
az új év alkalmából, hathatósan fejtegetvén azt. hogy 
a reformáció évfordulója necsak ünneplés lett légyen, 
hanem az egyház tovább építésének is korszakos moz­
zanata maradjon. Evégből a tanyai hívek számára négy, 
a városi hívek részére még két lelkészt' állomást es 
templomot akarnak felállítani. Az ily módon kilenc egy­
házat átölelő mezőtúri gyülekezet aztán egyházmegyei 
kormányzást létesítene. Ebből a szép programúiból leg­
elsőben" is egy átázó lelkész munkába állítását tartják 
halaszhatatlan kötelességnek. Legyen az Úr gazdag ál­
dása a hegyen épült városon, hogy messze világoljon 
hívei javára és az Úr dicsőségére.

Kitüntetés. Pásztor István kállósentjéni reformá­
tus lelkésznek a magyar kultúra és a református egy­
ház szolgálatában évtizedeken át kifejtett buzgó mun­
kássága elismeréséül Őfelsége a Ferenez József-rend 
lovagkeresztjét adományozta. A 87 éves kiváló férfiút 
e kitüntetés alkalmából őszinte szívvel üdvözöljük.

A Bethlen Gábor-nyomda r.-t. alakuló közgyűlése 
január 30-án délboti 12 órakor lesz a budapesti refor­
mátus theol. Ráday-könyvtárának olvasótermében. A 
200,000 K alaptőkét híveink 70,000 K-val jegyezték 
fölül. így az alakuló közgyűlés mindjárt föl is emeli az 
alaptőkét.

A Református Sajtóegyesület alakuló közgyűlése 
január 31-én délben 12 órakor lesz ugyancsak a Ráday- 
könyvtár olvasótermében. Már eddigelé is többen jelent­
keztek az Egyesület alapító- és rendes tagjaiul. Az ala­
pító tagok egvszersmindenkorra legalább 100 K-t, a ren­
des tagok évi 4 K-t, a segítő tagok legalább 1 K-t fizet­
nek évenként. Tagsági jelentkezések dr. Kováts István 
theol. tanárhoz (Budapest. IX. Ráday-utca 28) küldendők.

A Kálvin-Szövetség harmadik téli konferenciája 
január 29-től február 1-ig lesz a budapesti református 
theol. Ráday-könyvtárának olvasótermében. Az első há­
rom nap. a reggeli áhítatokat követőleg, az alábbi kér­
dések kerülnek megvitatásra: A kálvinizmus. mint a 
reformáció betetőzése. A predestináció (2 előadás), A 
keresztvénség és a szocializmus (2 előadás), A sajtó 
szerepe jövő munkánkban. A délutáni gyűléseken „A ma­
gyar kálvinizmus legsürgősebb feladatai“ kerülnek sorra 
3 előadással kapcsolatban. Ezeket követőleg esténként 
dr. Ravasz László a régi képviselőház üléstermében 
előadássorozatot tart „Kicsoda,az ember'?“ címen. A 
negyedik nap. a lelkészek külön gyűlésén az alábbi 
témák kerülnek szőnyegre: Az áttérők előkészítése, 
Lelkészválasztásunk reformja, A modem kálvinista pap 
könyvtára. Az utolsó esti gyűlés befejező áhítattal vég­
ződik. Részvételi jegy az összes előadásokra 2 korona.

Kitüntetések. Papp Géza tábori lelkésznek, aki 
hosszabb ideig volt az orosz és olasz fronton, Őfelsége 
a lelkész! érdemkereszt 2. osztályát fehér-vörös szala­
gon adományozta'. Tóth Lajos tábori lelkész a legfelsőbb

*

'mir



1918 15DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP

dicsérő elismerést érdemelte ki a kardok egyidejű ado­
mányozásával. Gratulálunk.

Adomány. Bölönv Józsefné, szül. Nedeczky Ferike 
úrnő 300 K újévi ajándékot osztatott ki a biharugrai 
református iskolában tanuló 15 szegénysorsú hadiárva 
között. A kiosztást Nagy Imre lelkész végezte. A tett 
magában hordja dícséretét.

A szanioskrassói református egy ház u.gjai a 
négyszázados reformációi emlékünnepély alkalmá­
val tartott díszközgyűlésen 0. S. lelkész indítvá­
nyára kimondották, hogy a nagy évforduló méltó 
megörökítése céljából jubileumi emlékalapot len in­
tenek, melyre 21 egyháztag, önkéntes adományozás 
folytán ez ideig 5600 K (Ötezerhatszáz kor.) értékű 
hadikülcsön-kötvényt adott be az indítványozó lel­
kész kezéhez. A gyűjtés folyamatban van s remény 
van arra, hogy az alapítvány a hívek buzgósága és 
áldozatkészsége folytán tekintélyes összegre emel­
kedik. Ugyancsak Szamoskrassón a lelkész által 
alapított és ügyesen vezetett fogyasztási szövetkezet 
igazgatósága, a szövetkezet gondosan gyűjtött és 
őrzött tartalékjaiból 5210 koronát (Ötczeikettő- 
száztíz koronát) adott a reíoimátus egyháznak, 
hogy ez összeg kamatjaiból magyar nemzeti szem­
pontból fontos iskolái fentartásának, fejlesztésének 
költségeit fedezze. Jelentős és messzekiható nagy 
esemény a szanioskrassói birtokparcellázás is, mely 
úgy magyar nemzeti szempontból, mint református 
felekezeti szempontból is kellő méltánylást érdemel. 
Oláh S. lelkész kezdeményezésére és közbenjárásával 
az Altruista Bank vett át egy 850 holdas birtokot, 
mely a helybeli és kisrészben a szomszédközségbeli 
magyar gazdák között parcelláztatott. A nagyon jó 
minőségű cs a mai viszonyok között igen olcsó nagy 
birtok törekvő, becsületes, magyar kálvinisták ke­
zére került ! maga az egyházközség is vett 50 holdat 
egyházfentartási alapja javára.

A Magyar Református segélyegylet pénztárából 
segélyt kapnak az 1917. évről: Alsószabolcs-hajdú- 
vidéki egyházmegyéből: Polgár 150. Nyirmártonfalva 
100, Nyirábrány 100, Nyiracsád 100, összesen 450 
korona. Békésbánáti egyházmegyéből: Temesvár 200 
korona. Bihari egyházmegyéből: Fugvivásárhely 100, 
ugyanaz a hegyenlakók gondozásáért 100, Hegyköz- 
páíyi 100. Hegyközszáldobágy 100, Nagykakitcs 100, 
Pelbárthida 100. Pusztaujlak 100, Rév 150. Xáiadles 
150, összesen 1000 korona. Debreczeni egyházmegyé­
ből: Felsöjózsa 150. Alsójózsa 150. összesen 300 ko­
rona. Érmelléki egyházmegyéből: Eradony 150, Eikö- 
bölkút 100, Szent jobb 200, Csokalv 100, összesen ooO 
korona. Felsőszabolcsi egyházmegyéből: Kopócsapati 
150, Nvirlövő 100. Révaranyos loO. összesen 400 ko­
rona. Hevesnagykunsági egyházmegyéből: Rakóczyfalva 
150, Rucsatelep 150, összesen 300 korona. Közép- 
szabolcsi egyházmegyéből : Geszteréd 150, Kallosemjen 
100, Nyiribronv 100. Nyirjákó 150, Nvirkéres 100, 11- 
ricse 100. összesen 700 korona. Máramaros-ugocsai 
egyházmegyéből: Bolha 100, Feketepatak 100. Kisbá- 
bonv 100, Királyháza 150, Nagytanra 100, Nevellenfalu

100, Tekeháza 100. Tiszapéterfalva 100. Tiszaujhely 
150, összesen 1000 korona. Nagykároly! egyházmegyé­
ből: Bere 150. Csomaköz 150. Olcsvaapáti 100. Kraszna- 
szentmiklós 150. Papos 100. Kaplony 100. összesen 
750 korona. Nagyszalontai egyházmegyéből: Belényes 
150. ugyanaz Vaskói) gondozásáért 100. Csermő 100, 
Kisháza-Széplak 100. Belényes 100. Magyarcséke 150, 
Radna-Lippa 150, Szinte 150. összesen 1000 korona. 
Szatmári egyházmegyéből: Csengcrujfalu 100. Darnó 
100. Jánk 100, Komlódtótfalu 100. Kölese 100, Mánd 
100. Nemesborzova 100. Rápolt 100, Sonkád 100. 
Szamosangyalos 100, Ura 100. összesen 1100 korona.
A segélyek az idő rövidsége miatt az egyes egyházak­
hoz küldettek ki közvetlenül múlt évi december 31-én.
A bélyegtelen nyugták utólagos beküldését, amennyiben 
még nem küldték volna be. ezen az úton kéri az egy­
házkerületi pénztári hivatal a segélyezett egyházaktól.

Tiszabecsen a reformáció 400-ados évfordulóját 
lelkesen ünnepelték. A december 15-én tartott dísz- 
gyülés a „hitújítás emléke szegényalapra“ 500 koronát 
szavazott meg, mely összeg a nép között gyűjtés útján 
pár nap alatt 800 koronára: szaporodott. A gyűjtés 
folyik és szép eredménnyel kecsegtet, bár az orgona­
alapra is gyűjtés indult meg. A díszgyülés kiemelkedő 
pontja volt' Tóth István gazdálkodónak és hitvesének 
Jeney Piroskának nagy áldozatáról szóló bejelentés. Ne­
vezetlek. kiknek eleddig is sok javával élt a gyülekezet, 
a templom ki festésére és orgonára 2000. (Kettőezer) ko­
ronát fizettek le a gondnok kezébe, mely cselekedetük­
kel is szépen megbizonyítollák, hogy templomot híven 
gyakorló vallásosságuk Isten dicsőítésére tettekben is 
megnyilvánul. Nemes példájuk nem maradt hatás nél­
kül. Fekete Lajos és neje Botos Juliánná 200 K-t adtak 
másnap az orgonára. Sőt újabb nagyobb adományokra 
van kilátás, úgy. hogy a ma már 3350 lv-ra nőtt orgona- 
alap a hívek között folyó házankénti gyűjtésből megi 
gyarapodva, hamarosan elég lesz ahhoz, hogy a becs­
tágas és vidéken párját ritkító szép templomban az 
áhított bekéért orgona zengéssel is dicsőítsük az Urat. 
A templomban dec. 16-án volt alkalmi istentisztelet, 
amelyen G. Szabó M. lelkész I. Móz. 1, 3, 4 alapján 
mondott beszédet. Ugyané nap délutánján volt a barom 
iskola együttes ünnepélye nagy közönség részvételével, 
amely felemelő gondolatok között távozott a nagy év­
fordulati ünnepségekről azzal a hő óhajtással, vajha 
a félezer évet a mainál boldogabb embernyom ünne­
pelhetné.

Házasság. Báró Rottlik István földmívelésügvi 
államtitkár, az alsóborsodi egyházmegye egyik világi 
tanácsbírája. 19"! 7 december hó 19-én tartotta eskü­
vőjét néhai Joanovits István és neje Dungyerszky Olga 
leányával, Jyanovits Stefániával a pesti görög-keleti 
szerb temploinban.

KortaFsainkhoz intézett felhívásunkra Zih Sándor 
debreczeni lelkészhez lelkésztársunk segítése céljából 
Bán István böjti lelkész szalonnát, sonkát, pogácsát, 
Szabó István bilkei lelkész 15 K-t. Erdős Károly 10 K-t 
adományozott. További segítséget és gyámolitást Zih 
Sándor 'lelkész címére (Debreczen, Árpádtér) kérünk 
ezután is.

Adebreczeni református főgimnáziumban és tanító­
képzőintézetben a tanítás folyó hó 17-én megkezdődik.

Lelkészválasztás más egyházkerületben. A ko­
lozsvári egyházmegyébe kebelezett vajdakamarási egyház 
egyhangúlag Kosa Mihály kolozsvári hitokiató-segédlel- 
készt választotta meg.
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Áttérés. 1917 december 18-án Szárazajtán t3 go- 
rögkeleti hivő tért át a református vallásra. Örvendetes 
esemény a magyarság szempontjából is.

A katbolikus autonómiával kapcsolatban Arad 
váro-át c- közönségét élénken foglalkoztatja az a kér­
dés hoirv az aradi királyi főgimnáziumot - amelyet 
a miniszterin,n hat év o.a király, katbolikus főgimná­
ziumnak címez — szintén át fogjak-e adu, a katho
kus egyháznak ? _

Az egyházkerületi pénztári hivatal arra ken az
»■idekelt nt. lelkész urakat, hogy a hivatalos meghirde­
tés előtt ne méltóztassanak sem a kongnia, sem a kor- 
pótléknyugtát kiállítani. A hirdetés lapunk következő 
számában jelenhet meg s már itt felhívjuk a figyelmet 
arra. hogv a hirdető közlemény végén olvasható infor­
mációkat" meltúztassanak kellő figyelemre méltatni.

Csere Kisebb alföldi gyülekezet lelkésze cse­
rére lépne neki megfelelő gyülekezet lelkészével. 
Zárt és felbélyegzett borítékokban beküldött ajánla­
tokat továbbit a kiadóhivatal. _______

Szerkesztői üzenetek.
F. V. L. es N-n. -lönni fog. .
Adakozó lelkésztársaink érdeklődésére tudatjuk, 

hogy a kérdezett paralizisben szenved, ezért kérjük köz­
vetve az adományokat._____________________ _______

Tartalom. Jövőnk. — Egyház. Horváth Karoly:
Református anyaszentegyházunk építése. — Iskola. — 
í)r. Gergely Gvörgv: Református pedagógium. Köz­
eiét Makay L.: Az alkoholizmus elleni védekezés sikerei. 
- Halottaink. — Különfélék. — Hivatalos értesítés.

Hivatalos értesítés.

Ünnepi hangok !£e!iiáU°riefor-
Irta: Baja Mihály.

Ára 1 kor. Portóra 10 fill, küldendő.

A magyar reformáció könyve
Szerkesztette: S. Szabó József 

41 képpel. Ára 2 K 40 fill. Portóra 20 fill, küldendő.

reformáció 1 éves jubileumára
Szerkesztette: URAY SÁNDOR.

28 képpel. Ára 3 K 60 fill. Portóra 20 fill, küldendő. 
Minden egyforma könyvből megrendelt 10 pél­
dányra egy ingyenpéldánnyal szolgálunk.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor
prot. irodalmi könyvkiadóhivatala Debreczen.

A „HANGYA“
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől,__

Sí)—1918. szám.
Körlevél

valamennyi kebelbeli Nagytiszteleti Lelkész! Hivatalhoz.
A nagy méltóságú \ alias- és Közoktatásügyi Minisz­

ter úrnak múlt év december hó 21-én 198.596. számú 
intézvénye alapján szives tudomásul végett értesítem 
Nagytiszteletedet, hogy a cs. és kir. Hadügyminiszter 
úr múlt év december hó 7-én, Abt. 8—H. B. 22,190—1. 
szám alatt a magyarországi katonai parancsnokságokhoz 
intézett távirati rendeletével újból intézkedett aziránt, 
hot))) a harangok leszerelésénél az istentiszteletekre minden 
lehető figyelem fordittassék. Ugyané rendelet értelmében 
a harangok leszerelésének az istentiszteletek tartama 
alatt, vagg vasár- és ünnepnapokon egyáltalán nincs helye.

Mindé rendelkezések megtartásáért az illető katonai 
építészeti igazgató személyileg felelőssé tétetett.

Atvafiságos szeretettel vagyok:
Debreczen. 1918 január 8.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékébe jelenleg 1550 szövetkezet tar­
tozik, 78 millió korona évi forgalommal.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szűk 
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útján érhető el.

DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS NYOMDA-VÁLLALATA 1917.


